

# 真抓实干,为中国式现代化建设贡献力量

## ——习近平总书记福建考察时的重要讲话激励广大干部群众奋勇争先、开拓创新

新华社记者



10月15日至16日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在福建考察。这是15日下午,习近平在漳州市东山县文昌纪念馆考察。新华社记者 谢环驰摄

习近平总书记近日在福建考察并发表重要讲话。广大干部群众表示,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,深入贯彻党的二十大精神,深刻领会好、实践好习近平总书记考察提出的一系列要求,把进一步全面深化改革的各项部署落实落细,全方位推动高质量发展,为绘就更加美好的中国式现代化新画卷奋勇争先、开拓创新。

### 在乡村振兴、共同富裕的道路上 一往无前

福建省漳州市东山县澳角村,海滨风光秀丽,渔业资源得天独厚。“总书记说‘新时代新征程农村一定会有更加光明的前景’,给了我们极大信心。”澳角村党委书记林华忠说,澳角村将牢记总书记嘱托,发挥优势继续做好“海”的文章,以海兴村,以海强村。千里之外,黑龙江省伊春市上甘岭溪水国家森林公园风景如画,临近的溪水农家院一条街生意红火。当地林场退休职工刘养顺是这条街的创业带头人。

刘养顺对总书记说的“深化集体林权制度改革,发展森林食品、林下经济”印象深刻。“总书记给咱指了新门路,护林致富两不误,一年到头不闲着,日子越过越红火。”刘养顺说。

眼下,陕西省延安市安塞区高桥镇南沟村苹果飘香,一派丰收景象。

“总书记鼓励打造特色农业产业集群,让我们更有信心利用好南沟村土地资源,加快发展特色产业。”南沟村党支部书记张润生说,将继续加强现代种植技术赋能,发展农旅融合特色产业,吸引更多城镇游客,让村民们在家门口增收。

浙江省绍兴市柯桥区稽东镇党委书记喻孙坤表示,稽东镇依托优越的蔬菜种植条件,打造“一桌土菜”共富工坊,不仅激活山区闲置劳动力,也带动村民和村集体经济增收。“总书记的重要讲话激励我们更大力度推进

乡村振兴,不断探索实践创收共富新模式”。

### 传承弘扬红色文化 坚持不懈以文化人

福建省漳州市东山县,文昌纪念馆内,

一张张照片、一件件文物诉说着“谷公”对党忠诚、一心为民的感人事迹。

“总书记说,衡量干部业绩好不好,关键要看老百姓口碑好不好。我们要牢记总书记嘱托,以谷文昌同志为榜样,树牢正确政绩观,为官一任、造福一方,真抓实干、久久为功,实实在在为人民办实事、谋幸福。”东山县委书记何雷说。

“正如总书记强调的,不仅要高山仰止,还要见贤思齐。”国网河南电力焦裕禄共产党员服务队队长段玉森深有感触地说,今天,焦裕禄精神仍在中原大地焕发勃勃生机。我们将当好红色基因传承人,把焦裕禄同志对群众的亲劲、抓工作的韧劲、干事业的拼劲融入到本职工作中。

走进江西省吉安县永和镇锦源村的“红色印记”村史馆,红色文化气息扑面而来。这个具有光荣革命历史的小村庄,仅有名有姓的革命烈士就有49名。

“总书记强调要‘传承弘扬红色文化’,深化革命史料和革命文物研究阐释’,指引我们发挥红色资源优势,做好以文化人工作。”永和镇党委书记王圣博说,将继续深入挖掘红色资源内涵,加快培育红色故事宣讲队伍,推广红色研学和红色主题教育,让红色精神代

代相传。

习近平总书记强调,文化遗产是老祖宗留下来的宝贵财富,要保护好、传承好。对此,敦煌研究院党委书记赵声良深感重任在肩。

“一代代莫高窟人接续奋斗,探索出‘保护、研究、弘扬’整体发展模式。我们将持之以恒挖掘敦煌文化和历史遗存背后蕴含的哲学思想、人文精神、价值理念、道德规范等,立足时代需求,让敦煌文化的精神传统融入当下,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”赵声良说。

### 在全面深化改革、扩大高水平开放上 奋勇争先

中国(福建)自由贸易试验区厦门片区,综合服务大厅内通关服务、企业备案、证书签发等业务有序进行。

“总书记提出‘对接国际高标准深耕细作,多出一些制度性、政策性成果’,对我们工作提出更高要求。”厦门海关党委书记、关长朱光耀表示,将持续发扬特区精神,种好制度创新“试验田”,为扩大高水平对外开放再立新功。

推进高质量发展,需要把进一步全面深

化改革的新部署落细落实。

重庆国际物流枢纽园区建设有限责任公司副总经理韩超说,总书记在谈到改革开放时,鼓励继续大胆试、大胆闯、自主改,让我们更加坚定在园区探索多式联运“一单制”改革,进一步优化物流、仓储、报关服务,帮助企业提升物流效率,降低物流成本,更好畅通国内国际双循环。

日前,四川沃飞长空科技发展有限公司全自研的一款电动垂直起降航空器验证机在成都完成首次对外公开演示飞行。

公司CEO兼首席科学家郭亮说:“总书记强调‘要在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路’,激励我们抢抓低空经济发展机遇,立足产业链资源,不断在科研和产业融合中找到突破点。”

“总书记提出‘继续发扬敢为人先、爱拼会赢的开拓创新精神,锐意进取、善作善成’,为我们做好下一步工作指明方向。”广东省贸促会党组书记、会长陈小锋表示,将抓住四季度的重要窗口期,认真贯彻落实党中央各项决策部署,真抓实干、力求实效,为实现全年经济社会发展目标贡献力量。

(新华社北京10月16日电)

# 牢记嘱托,奋力推进中国式现代化福州实践

## ——习近平总书记来闽考察重要讲话在我市引发强烈反响

本报记者 严鑫 傅亦静 林榕昇 钱嘉宜 林吟 蓝瑜萍 燕晓 朱榕

习近平总书记近日在福建考察时强调,要继续在加快建设现代化经济体系上取得更大进步,在服务和融入新发展格局上展现更大作为,在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐,在创造高品质生活上实现更大突破,进一步全面深化改革,全方位推动高质量发展,在中国式现代化建设中奋勇争先。

习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、内涵深刻,温暖人心、催人奋进,在我市广大干部群众中引起强烈反响。大家一致表示,将牢记嘱托、开拓进取,把习近平总书记的殷切期望转化为干事创业的强大动力,以加快建设现代化国际城市的实际行动,为全国全省大局作出新的更大贡献。

### 在推动科技创新和产业创新深度融合上 闯出新路

“创新是引领高质量发展的第一动力。”市科技局相关负责人表示,习近平总书记的重要讲话为我市科技系统指明前进方向,将积极布局新赛道、培育新动能、塑造新优势,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,进一步培育优良科研生态、优化升级人才发展环境;深入实施创新驱动发展战略,“科教兴城”专项行动,因地制宜发展新质生产力,推进国家自主创新示范区福州片区、东南科学城、一流大学城、科创走廊建设;加快建设闽都创新实验室等高水平科研平台;实施高企倍增计划,强化企业创新主体地位;加快核心技术攻关,加速科技成果转化,开启科技创新支撑引领现代化国际城市建设新局面。

“习近平总书记的重要讲话让我倍感振奋。”福州高新区商务局局长、科技局长程晓林说,福州高新区以“榕创汇”科创行动为总抓手,聚焦创新、创业、创客、创投“四大

向”,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,以科技创新推动产业创新,取得阶段性的成果。作为福州市科技创新的主阵地,福州高新区将牢记嘱托,做实做好“高”“新”文章,加强重大科技攻关,创新机制体制,强化科技创新和产业创新深度融合,积极培育新业态新模式新动能,因地制宜发展新质生产力,为推进中国式现代化福州实践作出应有贡献。

### 在全面深化改革、扩大高水平开放上 奋勇争先

“习近平总书记近日在福建考察时的殷殷嘱托,为我们进一步全面深化改革、加快推动省会高质量发展指明方向。”市委改革办相关负责人表示,全市改革系统将深入贯彻党的二十大精神,全面落实“四个更大”重要要求,传承践行习近平总书记来闽工作期间的一系列重要理念和重大实践,按照省委、市委全会部署,继续聚焦发展所需、基层所盼、民心所向,以经济体制改革为牵引,统筹推进科技创新、产业发展、对外开放、民主法治、文化繁荣、民生改善、生态文明、榕台融合、党的建设等领域改革,大力弘扬改革“四种精神”,强化创新探索,加快先行先试,以改革攻坚的实干实绩,为加快建设现代化国际城市、奋力推进中国式现代化福州实践注入强大动力。

“习近平总书记的重要讲话科学务实、振奋人心,为江阴港城经济‘产港城’一体化、高质量发展指明方向。”江阴港城经济区管委会副主任邱华焯说,将高度重视港口工作,成立港口办,统筹推进港口开发建设,形成港口大开发的良好态势,进一步打开开放开发大门。未来,福清将立足做好江阴港这篇文

章,进一步优化港口开发运营体制,深化推进港口建设、服务等改革,以港口支撑临港产业;挖掘海铁联运潜力,拓展内外贸航线,打通港区对外战略通道;重点推进港区绿色、智慧港口转型,提升港口作业与服务能级,全力打造高水平对外开放大门户。

### 在推动区域协调发展和城乡融合发展上 作出示范

“我们将增强推动区域高水平协调发展的紧迫感,在发展协同上合作共赢。”闽东北协同发展指挥部副指挥长王命瑞说,将加快推动闽东北协同发展区、福州都市圈高质量发展,加速区域交通基础设施互联互通,加快城际铁路、高速公路、国省干线、港口、机场等交通项目建设。推动产业互补共融,着力打造特色优势产业集群,协同补齐产业链、建强创新链、提升价值链。推动公共服务共建共享,开展区域教育帮扶、人才交流、科技交流、医疗协作,推动民生福祉有效提升。推动生态环境共建共治共享,让闽江碧水长流。立足山的优势、海的特色,聚焦文旅跨界“联姻”。强化“文旅+”“+文旅”意识,促进旅游与农业、工业、商业、体育、教育等跨界融合,打造一批跨界“联姻”示范样板。

“我们对习近平总书记的大食物观有了更加深刻的认识,进一步明确了前进方向。”市农业农村局相关负责人表示,福州坚持山海经继续念、山海田一起抓的方针,在稳定发展粮食生产的基础上,逐步培育形成现代渔业、畜禽、蔬菜、水果、食用菌、茶叶、花卉竹木等七大特色产业,构建多元食物供给体系,取得显著成效——今年上半年,全市农林牧渔业总产值为500.42亿元,继续位居全省第一。下一步,福州农业农村部门将继续深入



践行大农业观、大食物观,打造特色农业产业集群,走出一条具有福州特色的发展之路。

### 在提升文化影响力、展示福建新形象上 久久为功

“非遗承载着历史的记忆、民族的智慧和文化的灵魂,福州持续保护好传承好非遗闽剧,守护闽都文化瑰宝。”福州闽剧院院长、福州闽剧艺术传承发展中心主任杨东说,一代代闽剧艺术工作者以习近平文化思想为指引,深入生活、扎根人民,通过老剧复排、新剧创作,努力创作生产一批传播当代中国价值观念、体现中华文化精神、反映当代审美追求的优秀作品,进一步推动闽剧的创造性转化、创新性发展,让闽剧这一拥有悠久历史的非遗文化在新时代绽放出更加绚烂的光彩,不

断提升福建文化影响力、展示福建新形象。

认真学习习近平总书记福建考察时的重要讲话后,鼓岭旅游度假区管委会负责人深感振奋、备受鼓舞。他表示,“鼓岭故事”是习近平总书记亲自推动中美人民友好交往的一段佳话,鼓岭旅游度假区管委会将传承弘扬习近平总书记福建工作期间关于对外工作的重要理念和重大实践,将鼓岭打造成文化和旅游深度融合、推动对外友好交往的“大美名片”,继续围绕系统挖掘整理并讲好“鼓岭故事”、古厝保护和活态利用、探索文旅融合新业态、提升国际影响力等方面打造旅游支柱产业,吸引更多中外嘉宾来此“听鼓岭故事、享悠然山居”,在推动中国式现代化福州实践中久久为功、奋勇争先。